

# EL CORREO

MADRID

Lunes 12 de Octubre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4201

Año VII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## La Hacienda francesa y la prosperidad nacional.

Los estados de la recaudación publicados por el ministerio de Hacienda de Francia han venido a justificar las esperanzas de los más optimistas. Para apreciar en toda su extensión lo que significan los datos que a continuación reproducimos, hay que tener en cuenta que cuando se discutió el presupuesto corriente, la Cámara no encontró mejor medio de igualar los ingresos con los gastos que calcular con exageración sistemática el producto de aquellos. El optimismo que tal proceder suponía han venido a superarlo los acontecimientos. Gracias a la excelente situación del país, los ingresos por contribuciones indirectas han superado durante los nueve primeros meses del ejercicio corriente en la respetable cifra de 70.964.800 francos, a las cantidades calculadas en el presupuesto. En comparación del año 1890, el aumento es de 75.753.100 francos, resultados que según observa *Le Temps*, recuerdan los períodos de mayor prosperidad del país. Solo durante el mes de Setiembre el producto de las contribuciones indirectas de los monopolios fiscales, arroja los resultados siguientes:

El impuesto de derechos reales ha excedido en 4.027.900 francos a lo calculado en el presupuesto; el impuesto del timbre en 1.008.500; las aduanas en 2.982.000; los azúcares en 3.534.000; telégrafos, 392.400.
En total 11.361.100 francos más de lo previsto. Con relación a igual mes del año anterior, el aumento es de 8 millones y medio de francos próximamente.
Han dado rendimientos inferiores a las cantidades calculadas en el presupuesto, el impuesto de 4 por 100 sobre los valores inmuebles, cuyo producto ha sido inferior a lo previsto en francos..... 24.000
En contribuciones indirectas..... 578.700
La sal en..... 81.000
Otros monopolios en..... 632.000
La renta de Correos en..... 263.000

O sea en total..... 1.583.700 que deducidos de los 11.361.100 francos de aumento dan un excedente líquido para el total de impuestos y rentas indirectas, durante el mes de Setiembre de 9.777.400 francos.

Cuando realmente se está en semejante prosperidad, y los rendimientos de los impuestos superan a los cálculos más lisonjeros, nos explicamos que no haya reparo en aumentar todos los gastos y en perfeccionar todos los servicios.

Desgraciadamente en este orden de hechos pocos pueblos, como no sea el pueblo inglés, pueden compararse con Francia, y de entre estos pueblos, España, por desgracia, es donde su presupuesto y su hacienda ofrecen tantos horizontes a la perfección.

Necesitamos, por tanto, antes de levantar el vuelo, y pensar en ciertas cosas, arreglar la Hacienda y tener un presupuesto nivelado, y además a la medida de las modestas fuerzas del país.

## Enterramientos en las Sacramentales.

Ayer se fijó en los sitios públicos por la alcaldía presidencia de Madrid, el siguiente aviso:

«Con arreglo a la real orden expedida por el ministerio de la Gobernación, con fecha 9 de Setiembre último, publicada en la *Gaceta de Madrid* del día 11 del mismo, solo tienen derecho a enterramiento en las Sacramentales de San Isidro, San Justo, Santa María y San Lorenzo, los mayordomos y cofrades que hubiesen adquirido el carácter de tales hasta el mes de Mayo del año 1885.

También tendrán derecho a enterramiento en dichas Sacramentales, con arreglo a la citada real orden de 9 de Setiembre, los que hubieren adquirido terrenos o construido panteones u obtenido concesiones análogas anteriores a la fecha de dicha disposición.

No hay, por tanto, derecho a enterramiento en los cementerios de las Sacramentales, por haberse inscrito como mayordomo o cofrade, con posterioridad al mes de Mayo de 1885.

Y habiendo llegado a noticia de esta alcaldía presidencia el hecho de que por algunas personas, y aprovechando momentos de angustia en las familias, se ofrecen inscripciones de derecho a enterramiento que son nulas por contrarias a las disposiciones antes citadas, estima conveniente avisarlo al público a fin de evitar las consiguientes contrariedades al solicitante o hacer uso de tales enterramientos.

En la oficina municipal, sita en la Plaza Mayor, núm. 3, tercera Casa Consistorial, se facilitarán al público cuantos datos y antecedentes reclame.

Madrid-10 Octubre de 1891.—El alcalde presidente, Faustino Rodríguez San Pedro.»

Este aviso produjo alarma en los representantes de las Sacramentales, los cuales, reunidos, acordaron protestar de los términos de dicho aviso y acudir al ministerio de la Gobernación para que dé una interpretación precisa y auténtica a su real orden de 9 de Setiembre.

La disposición del Sr. Silveira se recordará que decía que las citadas Sacramentales formaran en el término de un mes, a contar desde el 11 del pasado, una lista numerada de los mayordomos y cofrades inscritos hasta el día (esto es, hasta el 11 de Setiembre), panteones construidos ó en construcción y nombres de sus propietarios y número de nichos ó enterramientos que pueden hacerse en cada uno de ellos y personas a quienes alcance el derecho de ser inhumados.

Resulta, pues, bastante clara la contra-

dicción de criterio entre el ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid.

Dos cuestiones, por lo tanto, hay que apreciar en esta especie de conflicto: la cuestión administrativa y la cuestión de fondo.

Desde luego, si con arreglo a la ley de Sanidad, interpretada como algunos la interpretan, el ministro de la Gobernación es el único competente para dirimir estas cuestiones, claro es que está fuera de lugar el aviso del alcalde; pero si cuanto se refiere a la policía de cementerios corresponde a la jurisdicción de los Ayuntamientos, es evidente la competencia del alcalde.

Por lo que hace a la cuestión de fondo, reclamos mucho que la real orden del señor Silveira, por más que esté dictada por un equitativo espíritu, se preste a abusos y mistificaciones, y es probable que no concluiría nunca de arreglarse, aplicada de cierto modo, la cuestión de las sacramentales; peligro que no ofrece el aviso del señor alcalde, que creemos más expedito y eficaz, para que desde luego se entre en un camino de regularidad y de estabilidad.

## LA MISERIA DE ARAGON.

Con gusto vemos que las persistentes excitaciones de E. CARRASCO han sido noblemente recogidas por la prensa de Madrid, pues uno tras otro van clamando los periódicos porque se atienda a las necesidades de region tan desgraciada.

Varias veces y en distintas ocasiones, viendo lo que decían el *Diario de Avisos*, *La Alianza*, *La Derecha* y el *Diario de Huesca*, hemos levantado nuestra voz hasta donde hemos podido; como teníamos en cuenta para estos ruegos lo que también nos decían de la provincia de Teruel.

Por fortuna, la prensa de Madrid, en una buena parte, está ya sobre este asunto, y con la mayor firmeza reclama del gobierno que atienda al remedio de la situación de Aragón, donde las cosechas vienen siendo nulas; donde la sequía pone a algunos pueblos en el caso de ir a buscar agua a 12 y a 15 kilómetros, y donde los campos y las moradas ofrecen un aspecto tristísimo.

Ahora, según vemos hoy en *El Imparcial*, se va a girar una visita de carácter oficial a las provincias aragonesas que más calamidades sufren, para estudiar la situación de su agricultura.

Mas esta noticia nos da mayor pena que confianza; porque los males son ya conocidos y no necesitan ser investigados.

En Aragón hace falta con urgencia suministrar semillas a los labradores, y al lado de esto promover rápidamente obras públicas para dar ocupación a la clase obrera y evitar la emigración.

## Tratado de comercio en Portugal.

El número de *Le Temps* que hemos recibido hoy trata en el *Boletín del día* de las negociaciones pendientes entre España y Portugal para la conclusión de un tratado de comercio.

La semana próxima llegarán a Madrid dos delegados portugueses, que celebrarán una conferencia preparatoria con otros dos representantes del gobierno español. Según el periódico parisiense, es muy probable que se llegue a una inteligencia, toda vez que, contra lo que es de uso frecuente, el tratado tendría por fundamento la más sincera y leal reciprocidad.

Semejante a todos los tratados que España se propone pactar en lo sucesivo, no contendrá la cláusula de nación más favorecida, sino que será pura y simplemente un tratado de comercio entre España y Portugal, sin intervención eventual ni indirecta de nación alguna, lo cual equivale al sistema de las tarifas especiales.

«Tomando por modelo—añade—el tratado de reciprocidad pactado entre los Estados Unidos y las Antillas españolas, si excluye la cláusula de nación más favorecida, es para obtener el de nación privilegiada, a lo cual tiene derecho en cierto modo a causa de las circunstancias físicas que unen las dos naciones en toda la longitud de sus fronteras.»

Agrega el articulista que si se consigue hacer el tratado, éste sería un primer paso para llegar a la creación de un verdadero *Zollverein* (unión aduanera) entre España y Portugal.

La adopción de este sistema de tratados de reciprocidad con exclusión de la cláusula de nación más favorecida, ofrecería, al aplicarse a otras naciones, graves inconvenientes, como lo demuestra el hecho de hablarse ya de medidas que para impedir el contrabando de mercancías de procedencia prohibida habrían de tomar España y Portugal.

Algunas contradicciones de carácter técnico nos ha parecido notar en el artículo de *Le Temps*, que termina con las siguientes observaciones respecto al lado político del tratado en proyecto:

«Los partidos políticos españoles aplaudirían la conclusión de un tratado de esta índole, saludándolo como prenda de una unión futura, de una unión más estrecha entre los dos países de la Península.»

## España y la Triple Alianza.

Paris 11.—El *Diario de los Debates* consagra hoy un artículo a las declaraciones autorizadas negando categóricamente la entrada de España en la Triple Alianza.

Dicho periódico manifiesta que la negativa era superflua, pues la situación en que se encuentra España aconseja a ésta el permanecer alejada de los conflictos europeos.

«Si con alguna nación—añade—tiene España interés de vivir en buenas relaciones, es con Francia.

Absurdo será suponer que el Sr. Cánovas del Castillo contrajo compromisos con la Triple Alianza sin necesidades muy apremiantes. Estas necesidades no existen, y además la inmensa mayoría de los españoles es partidaria de la neutralidad.

Sin embargo, la idea de una aproximación a la Triple Alianza podría obtener mejor acogida más adelante, sobre todo si las pretensiones exageradas de los proteccionistas franceses impidiesen sin razón legítima la celebración de un nuevo tratado de comercio franco-español.»—*Fabra.*

## Jubilaciones y pensiones civiles.

La Junta de clases pasivas ha empezado a publicar en la *Gaceta* de hoy la relación de las declaraciones de derechos pasivos hechos durante la primera quincena del mes de Setiembre último.

Los haberes de ocho, clasificados en concepto de jubilados, con cargo a la Península, importan al año 22.800 pesetas: el de uno, con cargo a Ultramar, 4.000; y 19 pensiones de Montepío de la Península que se han concedido, ascienden a 14.850.

## Portelógrafo

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

**Los vinos.**  
**Perpiñán 11.**—Asegúrese que el gobierno ha consentido en aplazar de nuevo hasta 1.º de Febrero de 1892, la tarifa de penetración para la introducción de los vinos españoles en Francia. Este rumor ha impresionado mucho a los productores franceses, asegurándose que el diputado M. Rolland interpondrá sobre este asunto al gobierno.

**El cadáver de Parnell.**  
**Dublin 11.**—A las siete y treinta y cinco de la mañana de hoy ha llegado a esta capital el cadáver de Parnell. Inmensa muchedumbre que le aguardaba saludó respetuosamente al ferretó. Otras muchas personas, entre ellas algunos diputados, habían salido al encuentro del cuerpo a Kingstown. El cadáver fué conducido a la Casa Municipal, y el numeroso gentío se agolpó en todos los alrededores, a pesar de la persistente lluvia, para desfilarse luego ante el cadáver.

No ha ocurrido ningún incidente digno de ser registrado.—*Fabra.*

**Los ingleses heridos.**  
**Búrgos 12.**—El estado de los ingleses heridos continúa mejorando notablemente; sin embargo, la importancia de las heridas que recibieron les obliga a permanecer en el lecho, pues como es sabido el pintor señor Seymour Lucas, tiene una pierna con doble fractura, y el Sr. Fletcher fuertes contusiones en todo el cuerpo.

Ambos siguen perfectamente atendidos en el hotel París y asistidos el primero por su esposa y el segundo por su padre y un hermano.

El pintor Lúcas se propone regresar a Londres, si el estado de sus heridas se lo permite, tan pronto como la Reina abandone esta capital.

**Los funerales de Parnell.**  
**Dublin 12.**—Los funerales de Parnell terminaron ayer ya de noche por efecto de la extraordinaria concurrencia que asistió a dicho acto. Afortunadamente no hubo que lamentar ningún incidente grave.

Solo si a la entrada del cementerio se produjeron algunos altercados entre el público que pugnaba por entrar.

**La fiesta nacional.**  
**Nimes 12.**—En la corrida de toros celebrada ayer en la plaza de esta ciudad tres de los toreros encargados de la lidia fueron cojidos por las reses resultando heridos, si bien se cree que no sea de gran gravedad.

Dos de los toreros heridos son españoles. Uno de ellos tiene un muslo atravesado por una cornada.

**Un candidato.**  
**Londres 12.**—Según se asegura, el señor Ibarrí, director del teatro de la Opera de Londres, tiene el propósito de presentar su candidatura como conservador, en las elecciones que se verificarán en el distrito de Strand, para cubrir la vacante de la Cámara producida por el fallecimiento del ministro Sr. Smith.—*Fabra.*

**De otros corresponsales.**  
**Noticias de San Sebastian.**  
*San Sebastian 12 (8 m.)*  
Director CORRAO.  
Llueve bastante desde ayer. Dentro de poco la corte se dispone a salir para Búrgos, donde estará hoy la Familia Real a las cuatro de la tarde.

Antes de salir S. M. ha gratificado con 2.000 pesetas a los bañeros, personal de la escampavía y marineros de la caseta de baños.

La lluvia impidió ayer a la Reina concurrir a la inauguración del Asilo de pobres.

El director de Obras públicas acompañará a la Reina en el tren real.

Se han repartido con profusión, y son muy lujosos, los itinerarios del viaje a Búrgos.—*El corresponsal.*

**En Zaragoza.**  
*Zaragoza 12 (9 mañana).*  
Director CORRAO.  
Han comenzado las fiestas del Pilar, aunque no con la animación de otros años.

Se habla de la dimisión del alcalde, y todavía subsiste el disgusto entre la Diputación provincial y el gobernador, dificultades que se atribuyen al carácter del gobernador.

En representación del capitán general concurrirá al Rosario del Pilar el gobernador militar, Sr. Pacheco, y el general Frauch llevará el estandarte de Santiago.

## EL PALLAUSA Y «LA EPOCA».

Este apreciable colega, que acoge con mal disimulada preferencia cuantos escritos tienden a dificultar la construcción de la línea convenida entre los gobiernos de España y Francia y acordado en una ley de la nación, ha publicado un segundo artículo, firmado esta vez por un señor S. de E., de que vamos a ocuparnos, como lo hemos hecho con el anterior; pero no en la misma forma, porque son tantos los errores é inexactitudes que en él se expresan, tales las afirmaciones rotundas que se hacen, sin demostrar ninguna, que el refutarlos con datos y documentos como hasta ahora hemos venido haciendo en todos los artículos que hemos dedicado a este asunto, exigiría llenar por completo las columnas de EL CORREO, y esto no es posible. Además, todo ó casi todo, está ya dicho y probado, y no haríamos más que repetir una vez más lo ya dicho y demostrado.

Por esto vamos a reducir nuestra réplica a oponer a las afirmaciones del colaborador de *La Epoca* las nuestras, completamente contrarias; por más que en realidad bastaría con recomendar que aquellas afirmaciones se entendieran al revés de como están escritas, para acertar con la verdad. Contestamos, pues, lo siguiente:

Que no quedó demostrado, ni mucho menos, en el artículo anterior de nuestro colega, que en la mente de la Comisión parlamentaria y en la del gobierno del señor Sagasta no estuviera el conceder la subvención de 100.000 pesetas a este ferrocarril, sino salir del apuro en que por sus promesas había quedado. Asegurar esto es inferir una injuria tan grave como gratuita a las muchas y dignas personas que componían aquel gobierno y aquellas comisiones.

Que aun concediendo que no pueda pasarse el Pirineo por el puerto de Salau ni por ningún otro de la frontera, sin que se ratifique antes el convenio con Francia, nada impide, sin embargo, el que se cumpla la ley concediendo la línea hasta la entrada del túnel internacional, como se hizo para el Canfranc, aun antes de estar de acuerdo los gobiernos, como lo están ahora, a pesar de lo cual hubo empresa seria que pidió y obtuvo la concesión, como creemos la habrá para el Pallaresa cuando se anuncie su subasta.

Que es muy cándido el temor que se dice hay quien tiene de que, hecha la adjudicación, se trasfiriere a los que interesa que no haya más paso por el Pirineo que el de Port-Bou; porque como la concesión quedará garantida con el depósito que la ley exige, hay la seguridad de que las obras se ejecutarán en el plazo fijado en las condiciones, importando poco el que la concesión se trasfiera, como se trasfirió la del Canfranc y se han trasfirió otras muchas de líneas en explotación ó en construcción. Lo que Lérida y las demás provincias interesadas desean, es que el camino se haga, sin cuidarse si lo obtiene ésta ó la otra empresa; y por eso no han de agradecer, seguramente, la dudosa solicitud con que el articulista vela por sus intereses.

Que nadie que esté medianamente informado puede tener esa seguridad que se dice de que Francia no consiente el paso por el valle del Salat, sino todo lo contrario; pues todo el mundo sabe que fué la nación vecina la que propuso la construcción de esta línea por dicho valle; que solo a condición de que esta se realizase, consintió en que también se hiciese la de Canfranc; que este pensamiento fué el que sostuvieron los delegados franceses en la comisión internacional; y que esta línea es la consignada en el convenio suscrito por los plenipotenciarios de las dos naciones. Es, pues, sorprendente, que se venga ahora diciendo que Francia no quiere la línea del Noguera Pallaresa por el puerto de Salau.

Que es extraño que haya ahora una sociedad importantísima que se quedaría con la subasta y con la rebaja de las 40.000 pesetas si se variara el trazado, llevándolo por Viella y Puente del Rey; pues hasta ahora nadie ha oído hablar de esa importantísima sociedad, aunque si de otras dos que obtuvieron las concesiones y que llevaban el camino por el Valle de Arán a Puente de Rey, cruzando el Pirineo una por el puerto de Viella, y otra por el Plá de Beret, y ninguna pudo realizar las obras.

Que si Francia se opusiera a la construcción del Pallaresa, no sería por no recargar sus presupuestos, porque teniendo en explotación su línea hasta Saint Girvons y en construcción hasta Seix, apenas le queda por hacer más que el túnel de la frontera; y éste, aunque no pudiera conseguirse reducir su longitud como para el del Somport lo ha logrado el ilustrado ingeniero Sr. Bellido, y tuviera 8.500 metros de longitud, su costo no excedería de 23 millones, cuya mitad ha de pagar Francia; y no es de creer que un desembolso de unos 11 millones en el plazo de cinco ó seis años que durará su perforación, lo retraga de ejecutar una obra que desea ver terminada lo más pronto posible. Además, la afirmación del articulista de que Francia no permite la construcción de esta línea, por considerarla impopular, es lo contrario que sostiene otros escritores españoles, que dicen que no favorece más que los intereses franceses, y nos tienen por malos patriotas a los que defendemos su conveniencia. ¿En qué quedamos?

Que es posible que algún ex ministro francés prefiera el trazado por Puente del

Rey, porque allí, como aquí, cada uno defiende el que le conviene a su departamento; y desde luego, los tres ó cuatro pueblos de escasa importancia que hay entre Chaum y Puente del Rey, preferirán dicho trazado; pero pregunté a la capital del Alto Garona, y pregunté al gobierno francés, y se verá que el primero retró hace años su protección al susodicho trazado, dando hoy la preferencia a otros que no pasan por Arán; y el segundo dirá que nunca apoyará un camino internacional por dicho valle, por las razones que tantas veces hemos explicado. Y en cuanto a España, lo que quiere no es gastar millones y hacérselos gastar a Francia, sino, por el contrario, gastar lo menos posible; y por eso, y por evitar las dificultades diplomáticas que le traería el no cumplir lo convenido, es por lo que rechaza el cruce del Pirineo por el puerto de Viella, cuyo túnel, caso de que fuera posible construirlo, costaría por sí solo unos sesenta millones, pagado todo por nosotros, sin contar con algún otro también de importancia.

Que prescindiendo de las exageraciones en que incurrir el articulista al decir lo que Francia tendría que gastar con los caminos por Canfranc y por el Cinca, porque ahora no hace al caso, el gasto por el Salat no pasará de lo que hemos dicho para el túnel y de lo que valgan las fortificaciones; que no serán tan grandes que lleguen a completar la suma de 40 millones que dice. Por Puente del Rey no habría túnel para los franceses, pero las obras de fortificación tendrían que ser enormes, por lo mismo que la vía iría al descubierto. Y en cuanto a España, que es lo que nos interesa, además del ya dicho coste del túnel, habría que agregar el de las defensas de sus dos bocas, y de algunos otros fuertes en el valle, como ya han indicado con razón los militares.

Que sería materia de discusión si, en el caso de no construirse más que una línea, convendría este ó el otro trazado por el centro de la cordillera, como quería el general Delfa, que defendía el que pasara por el valle d'Aure ó de la Neste en Francia y del Cinca en España; pero que habiéndose estipulado en el convenio y en las leyes, y con muchísima razón, que sean dos las líneas, porque así conviene a los dos países, queda fuera de toda discusión la línea central única, que tampoco en este caso sería por Arán, por estar demasiado a Levante y no ser central.

Que no habiendo cumplido sus compromisos la Compañía concesionaria del ferrocarril por el Noguera Ribagorzana, valle de Arán y puente del Rey, a enlazar con la red francesa en Chaum, debe darse a conocer esa otra empresa que se dice que puede hacer esas obras sin subvención del Tesoro, y que garantiza que manda la ley son esas que pide para que se le otorgue la concesión; porque si la empresa es formal y esas garantías no son una subvención en otra forma, tal vez convendría otorgar la concesión, si nó como línea internacional, como línea española. Aunque sospechamos que solo se trata de crear dificultades a la del Noguera-Pallaresa, y hay que prevenirse contra este peligro.

Habiéndonos extendido en esta contestación más de lo que pensábamos, pasaremos por alto las razones que el articulista tiene para creer que la vía férrea por el Noguera-Pallaresa y valle de Arán a Puente del Rey de ferrocarril y hermanaria todos los intereses de las fuerzas vivas de Lérida, así como de las provincias de Levante, debiendo entenderse esas razones enteramente a la inversa para estar en lo cierto, que es como lo entienden en aquellas provincias, que saben lo que les conviene mejor que su oficioso procurador.

Y tampoco examinaremos en detalle las conclusiones del artículo que contestamos, porque es solo el resumen de lo ya dicho y refutado.

Solo diremos, para concluir, que entendemos que los que obstruyera el paso del Pirineo no somos nosotros, que pedimos solo el cumplimiento de una ley, sino los que proponen soluciones fantásticas, costosísimas, irrealizables técnicamente y expuestas a conflictos con la nación vecina.

Que la ley de 2 de Julio de 1870 queda cumplida con las que ordenaron la construcción de las líneas de Canfranc y del Noguera Pallaresa.

Que la de 30 de Mayo de 1876 no tiene aplicación a estas líneas, que, como internacionales, se rigen por el art. 5.º de la anterior.

Que la subvención de 60.000 pesetas y el anticipo de 40.000 por kilómetro, no tienen nada de extraordinario, pues otras iguales, y aun mayores, se han concedido, bastando con citar la misma del Canfranc, que es igual; la de la línea de Gerona a Francia, que fué del 40 por 100 de su presupuesto, y la de Linars a Almería, que fué de 30.800.000 pesetas, que vendrá a salir a unas 128.330 por kilómetro, no teniendo ninguna de estas últimas la importancia ni las dificultades que las del Pallaresa.

Y que no solo no hemos dirigido ningún ataque al Sr. Cánovas del Castillo ni a su gobierno con motivo de esta línea, sino que le hemos aplaudido, hasta ahora, por lo que ha hecho en su favor, y seguiremos aplaudiéndole si resuelve el asunto como es debido; pero si en vez de esto, por contumacia con ciertas preocupaciones, da largas a la resolución, ó si ésta es contraria a los verdaderos intereses generales del país, entonces... ¡ah! entonces le combatiremos duramente.

El 19 de Octubre de 1888, al regresar el Sr. Cánovas del Castillo de la Exposición de Barcelona, se detuvo un día en Lérida, y en una sesión que en su honor celebró la Sociedad Económica, al contestar un discurso del Sr. Vivanco, declaró que del mismo modo que para Aragón había proce-

# LA CÔRTE DE NAPOLEON III

Metternich y el Caballero Nigra.—Su influencia en la còrte.—Triste desenlace.

Dos personajes notables se proponen tratar hoy Pierre de Lano, y al empezar su tarea lamentase de la precision en que se vé, para la manera exactitud histórica del reinado de Napoleon III, de ocuparse de dos hombres, pertenecientes aún al mundo de los vivos, y de los cuales, uno desempeña actualmente el elevado puesto de confianza que su gobierno le confiera.

Las figuras de M. de Metternich y del Caballero Nigra, verdaderos héroes de novela, bien merecen toda la atención y detenimiento que el autor de estos artículos les consagra; pues aunque harto diferentes en su manera de ser, en sus ideas, en sus costumbres, en sus aspiraciones, ambos brillaron con esplendor igual en la còrte de las Tullerías.

Al estallar en 1859 la guerra entre Francia y Austria, el príncipe de Metternich representaba a esta última potencia cerca de Napoleon III.

Cuando el nuevo embajador de Francisco José se presentó por primera vez en París, contando a la sazón apenas treinta años, gallardo, elegante, de distinción suprema, gran señor en toda la extensión de la palabra, un grito unánime de admiración y simpatía se alzó en derredor del diplomático, al que si en verdad podía tacharse de falta de experiencia, llevaba consigo el caudal de habilidad, el arte de doblegarse a las exigencias de la política; la flexibilidad de espíritu que al lado de su padre, eminente hombre de Estado, adquiriera desde sus primeros años.

Estas condiciones, que en su larga carrera supo cultivar más tarde provechosamente, unidas a su amabilidad, a su finura y a los encantos de su persona, supieron en él la ausencia de las grandes dotes que constituyen el verdadero estadista, y su palabra galante, persuasiva, alcanzó más conquistas que los frios y severos razonamientos de la elocuencia. Su patria no olvidará nunca que a él solo, a las simpatías que logró inspirar en las Tullerías, debió que en momentos difíciles aquellas corrientes de cordialidad llegasen hasta los pies del trono de Francisco José de Austria.

En su vida privada, M. de Metternich era de conversación agradable, jovial, muy instruido, expresándose en francés como el más correcto parisiense, apasionado por la literatura, cuyo movimiento seguía con tan vivo interés como el que dispensaba a las cuestiones diplomáticas, y por último, fanático por la música, siendo su casa centro de reunión de los principales filarmónicos. Protector entusiasta de Wagner, él fué quien primero supo en París apreciar el mérito de las obras de tan distinguido maestro, como igualmente dar a conocer varios otros compositores distinguidos que, sin la eficaz ayuda de su nuevo Mecenas, hubieran permanecido siempre ignorados y oscurecidos.

Pero todas estas excepcionales cualidades, que fuerza es reconocer en monsieur de Metternich, habían nacido, se habían desarrollado al calor que le prestara un astro de primera magnitud, su esposa la princesa Paulina Sandor. Esta ilustre dama, cuyo talento asombroso le mismo abarcaba las cuestiones sociales, los refinamientos de la moda, las triviales discusiones del gran mundo, como los más áridos problemas políticos, fué, por decirlo así, el alma de su marido, y su paso por la còrte de las Tullerías dejó tras sí un rastro luminoso é impercedero.

Patriota antes que nada, M. de Metternich, aunque profesando en apariencia la más sincera amistad por Napoleon III, alimentaba en secreto la esperanza de ver a su nación un día vengada, por algún imprevisto acontecimiento, de los sinsabores que al Austria acarrearón los asuntos de Polonia primero, la derrota de Solferino más tarde, y por último, el agravio más grande de todos, el desastroso final de la expedición a Méjico. ¡Cuán sobradamente cumplidos pudieron verse esos íntimos deseos, al volver después de 1870 a París, representando a su nación cerca del gobierno republicano!

Después del tratado de Villafranca, monsieur de Metternich volvió a aparecer en las Tullerías como enviado del ambicioso rey Víctor Manuel, el caballero Nigra, antiguo secretario de Cavour. De gallarda presencia, elegante, instruido, seductor, tanto por la palabra como por la mirada, el ardiente hijo de Italia cautivaba todos los corazones femeninos, y más de una gran dama cayó en sus redes al contemplarle con sus altas botas de montar, con la blanquísima chorrera de encaje, vestido al estilo Luis XIV, tomando parte, siempre brillantemente, en las caerías régias. Estos dos hombres, Metternich y Nigra, rivales en el arte de agradar y seducir, concibieron poco a poco una estrechísima amistad, con gran asombro de la còrte, que más bien creyera ver en ellos, al par que dos antiguos enemigos políticos, dos campeones, a quienes las lides del amor debían también ahora colocar frente a frente. No sucedió así, sin embargo; y a tal punto llegó a unirlos su mútua simpatía, que apareciendo siempre juntos en público, al lado uno de otro en los diferentes grupos fotográficos que en las excursiones régias solían sacarse, recibieron el sobrenombre de «los Inseparables», con el cual eran conocidos generalmente.

No obstante esta extraña cordialidad, este inquebrantable afecto, M. de Metternich se alejaba de su colega Nigra en una cuestión esencialísima: en la cuestión romana. Mientras el primero, católico fervoroso, aspiraba a la conservación del poder temporal del Papa, para lo cual no hubiera tenido escrúpulos en aliarse con Francia en detrimento de Italia, el otro, el fogoso enviado del *Re galantuomo*, concentraba todos sus anhelos, todos sus esfuerzos en la realización de sus más caros ensueños: la unificación de su patria.

Nuestros lectores se preguntarán y Pierre de Lano con ellos, si después de lo que queda expuesto no podría tomarse la estrecha amistad de aquellos dos hombres, como un pedacillo de lesa hipocresía. Cuestión es esta que cada cual deberá

resolver según su propio juicio, si bien teniendo en cuenta siempre que el disimulo, la doblez, es más bien una virtud que un defecto en el arte de la diplomacia. Sin embargo, todo hace creer que M. de Metternich se dejó llevar siempre por los impulsos de su generoso corazón, y que en la amistad, en el afecto que demostró tanto a Napoleon III como a Nigra, aportaba una suma considerable de sinceridad. En la còrte de las Tullerías, el embajador austriaco, el seductor príncipe de Metternich, caracterizó admirablemente el enamorado D. Juan, mientras el papel de Machiavelo era desempeñado a maravilla por el enviado del rey de Cerdeña.

Napoleon III, como es de suponer, abrigaba secreta preferencia por M. de Metternich, que significaba mejor las aspiraciones de la política de las Tullerías, y que por otra parte no dejaba de ofrecer más sólidas garantías para el caso eventual de una alianza.

La Emperatriz participaba de estos mismos sentimientos y hacia pesar su indiscutible influencia en favor del Pontífice romano. Esta cuestión era tan a menudo objeto de las conversaciones entre los Emperadores y el embajador austriaco, quien abogaba siempre con infatigable ardor por los intereses de la còrte de Roma, que un día, después de una conferencia en que se había tratado del mismo intrincado asunto, y mientras M. Metternich se alejaba de la cámara real, el Emperador hubo de murmurar dirigiéndose a uno de sus íntimos: «Vereis que con el tiempo, el príncipe de Metternich se hará capuchino.» El cortesano, sin titubear, y aludiendo irónicamente a la reputación de galanteador de que disfrutaba el diplomático, repuso vivamente: «En ese caso, señor, las monjas perderían mucho y la Iglesia no ganaría nada.»

Así las cosas, un acontecimiento imprevisto vino a interrumpir la armonía entre las còrtes de Francia é Italia, empujando con densos nubarrones el inseguro horizonte de la política. Unos cuantos soldados de Víctor Manuel penetraron indebidamente en territorio pontificio, y la enérgica actitud de Napoleon III, ante tan grave conflicto, fué calurosamente secundada por el representante austriaco, que vió por un momento amenazada de muerte la cordialidad de relaciones que al Caballero Nigra le unía.

Terminadas satisfactoriamente estas negociaciones, dándose cumplida reparación a la Santa Sede, apareció en lontananza la gravísima cuestión de la expedición a Méjico. Mucho antes de que este proyecto fuera del dominio público, M. de Metternich se ocupaba ya en preparar con la Emperatriz y algunos miembros del gabinete de las Tullerías todos los detalles de esta malhadada empresa, mientras por otra parte se esforzaba por inclinar el ánimo de su señor a aceptar para su infortunado hermano la efímera corona de aquel imperio, que un día subyugara Hernán Cortés.

Amargos días de prueba fueron para el príncipe de Metternich, los de comienzos del año 1865. Su nación, enemistada entonces con Prusia y con Italia, esperaba de Napoleon III, fundándose en la amistad que éste había demostrado siempre al diplomático austriaco, que acudiese en ayuda de Francisco José; pero ni las vivas instancias, ni la influencia personal de M. Metternich lograron inclinar el ánimo del César francés, á tan peligrosa empresa.

La Emperatriz profesaba extraordinario afecto al enviado de Austria, á quien había admitido espontáneamente en su círculo íntimo, complaciéndose en discutir con él sobre artes, sobre música, sobre asuntos de actualidad, y escuchando siempre con agrado su encantadora conversación; pero si la soberana logró encerrar esta simpatía dentro de los límites del más estricto deber, no sucedió lo propio con el príncipe, que, admirador entusiasta de tanta belleza, de tanta elegancia, de tanto ingenio, sintió nacer en su corazón otro sentimiento más enérgico, una pasión sin límites por aquella mujer arrebatadora. Todas estas ideas, estas sensaciones, bullían en el cerebro del infortunado embajador, cuando se vió encargado por su país de conseguir que un ejército francés fuese enviado al Rhin.

Su propio deseo le engañaba, ciertamente, creyendo más fácil la tarea que en aquella ocasión le fuera encomendada. Seguro del apoyo, del afecto de la Emperatriz, juzgó infalible el éxito de su misión; pero la augusta dama, desoyendo aquellos ruegos insensatos y no anhelando más que el bien de su patria adoptiva, de la hospitalaria Francia, se limitó á consolar al desolado príncipe, á calmar aquellos trasportes de dolor en que el desmembramiento del Austria le tenía sumido. Queriendo tentar un supremo esfuerzo, M. de Metternich, declaróse incapaz para obtener el fin deseado, telegrafió á M. de Beust para que viniese á París á buscar la victoria diplomática que á él se le escapaba. «Venid—le decía,—pues lo que la amistad personal no ha podido conseguir, quizá no le sea negado al interés político.» M. de Beust llegó, en efecto, á París; conferencia con el Emperador, pero no fué más afortunado que su colega, y el Veneto arrancado á la madre patria fué ofrecido á Napoleon III, quien á su vez lo cedió á Víctor Manuel.

Este desprendimiento, al parecer tan generoso del monarca francés, llevaba en sí un fin altamente político, que en parte consistía en la católica Austria de sus desdichas. Semejante á la fiera hambrienta á quien se arroja un trozo de carne para entretener su voraz apetito, Napoleon juzgó que Italia, recibiendo entonces aquel bello y codiciado territorio, renunciaría á sus miras ambiciosas sobre Roma, ilusión que también compartía la Emperatriz y aun el mismo Francisco José; pero que los acontecimientos, cuatro años más tarde, se encargaron de desvanecer.

Mientras todos aquellos sucesos se desenvolvían, el caballero Nigra, ocupando su puesto de embajador cerca de la còrte de

las Tullerías, adoptaba una actitud expectante, observando cuanto acontecía en conjunto y en detalle, escurriéndose ideas é intenciones con aquella habilidad, aquel tacto que le habían valido de los cortesanos la reputación de prever los acontecimientos, lo mismo que el perro olfatea la caza.

Discípulo y émulo de Cavour, Víctor Manuel tenía en él su más eficaz y decidido auxiliar, que secundando admirablemente los codiciosos proyectos de su señor, se contentaba con ejecutar órdenes de aquel rey, autoritario cual pocos, y que consideraba á sus ministros como marionetas á los que de cuando en cuando había que variar la cabeza, aludiendo así á los cambios de gabinete que necesariamente sobrevenían.

De origen mucho menos aristocrático que el príncipe de Metternich, pero contando con dos importantes factores, su talento y su arrogante figura, el Caballero Nigra limitóse á su llegada á París, á frecuentar tan solo los salones de los altos funcionarios del gobierno y los de los personajes más allegados á la Còrte. Enemigo declarado del poder temporal, la vieja nobleza no vió al principio con buenos ojos la llegada de aquel diplomático, quien por su parte, con un tacto asombroso, dejaba á su íntimo amigo M. de Metternich, la tarea de invitar y agasajar á los aristócratas del Faubourg, evitando de tan hábil modo piques y rozamientos que indefectiblemente hubieran sobrevenido.

Sin embargo, los asuntos de Méjico sacaron al Caballero Nigra de su aparente indiferencia. Fanático por Italia y por su rey, enemigo acérrimo de los que la combatían, no vió sin gran disgusto los preparativos de una expedición que tantos beneficios debía verosímilmente aportar a Austria. Su táctica se redujo en aquella época á disuadir embozadamente á Napoleon III de llevar á cabo tan temeraria empresa, y si sus consejos, interesados ciertamente, no fueron entonces escuchados, còpulo más tarde al Caballero la triste satisfacción de ver cruelmente vengada á su patria del papel secundario y poco halagüeño que en los asuntos de Méjico le tocara representar.

Bien pronto la guerra de Dinamarca vino á ofrecer ancho campo donde pudieran lucirse el talento y el tacto diplomático de M. Nigra. Comprendiendo desde el principio que aquel diminuto cuanto valeroso reino no tardaría en ser la presa de las dos poderosas aliadas, Austria y Prusia, las cuales á su vez habrían de disputarse más tarde el botín, el astuto diplomático acumuló en derredor de Napoleon III agasajo sobre agasajo, seducciones de todo género, que debían inclinar al soberano á no oponer reparo alguno á los proyectos de Italia, la cual, viéndose á Francisco José comprometido en peligrosa lucha con su vecino germanico, no podría ciertamente ser contrarrestada en tan críticos momentos, en los planes de engrandecimiento que el rey de Cerdeña acarriaba. Pero si M. de Metternich no fué afortunado en sus gestiones, cuando con fines análogos, aunque más justos, suplía el apoyo de las Tullerías, tampoco dejó el Caballero Nigra más dichosos en sus negociaciones, bien que contara con un talento y una sagacidad superiores á los de su colega de Austria.

En uno y otro caso acudióse á la incuestionable influencia de la Emperatriz: ambos personajes abagaron con igual calor delante de aquella dama, á quien tan rendido culto profesaban, pero ambos se estrellaaron ante las supremas razones del honor y del patriotismo. Sin embargo, fuerza es confesarlo, la augusta señora mostraba alguna predilección por el embajador italiano, cuya elocuentísima palabra tantas imaginaciones arrastraba, y al tratar con sus consejos de inclinar el ánimo de su imperial esposo, en aquella ocasión, en detrimento del Austria, la Emperatriz ponía el afecto sincero que M. de Metternich profesaba á los soberanos de Francia, otorgando su régia confianza, su simpatía preferente á aquel fogoso hijo de Cerdeña, maestro en el arte de fingir.

Los esfuerzos de aquella dama se encaminaban siempre á atraer á su causa al representante de Víctor Manuel, creyendo mejor garantía de este modo la seguridad del Pontífice romano, más el Emperador, que conocía á fondo el maquiavelismo de la política italiana, no profesaba ciertamente afecto y simpatía alguna por el diplomático, á quien, no obstante, prodigaba toda clase de agasajos y atenciones. La divisa del sagaz sobrino de Cavour era: «Esperad, aun cuando desesperéis siempre.» y este solo axioma pinta fielmente su habilidad y su carácter.

El desastre de Sadowa fué para M. Nigra el horizonte de nuevos derroteros políticos, y comprendiendo previamente que el prestigio de Napoleon no se levantaría jamás del rudo golpe que en aquella ocasión recibiera, y que la refulgente estrella bonapartista empezaba de nuevo á eclipsarse, trabajó con ahínco en desligar á su país de toda influencia francesa, en librarse de toda ingerencia extranjera, reivindicando para sí la más completa libertad de acción.

Su amistad con Mr. de Metternich llegó por entonces á todo su apogeo, y proponiéndose estudiarle de cerca, á fin de recabar de él algún indicio que le pusiera al corriente de las ideas que en las Tullerías predominaban, fué su compañero asiduo y constante. Su más afectuoso colega, su inseparable, en una palabra. Mientras tanto, el Emperador, dejándose llevar ciegamente por los instintos de su generoso corazón, obstinación que del mismo modo es fatal á veces, tanto á los enamorados como á los políticos, rechazaba enérgicamente la alianza con que Mr. de Bismarck una y otra vez le brindaba, y se echaba con la más ingenua confianza en brazos del Austria, amiga sincera, es cierto, pero impotente en el momento del peligro.

No tardaron las circunstancias en confirmar cuanto el Caballero Nigra había previsto.

Reciente está aún la guerra franco-prusiana, y reciente también el eco de las atrozadoras explosiones de entusiasmo con que el pueblo francés aclamaba una victoria imaginaria, y que nunca llegó, por su desgracia, á ver realizada. En aquellos terribles momentos, en aquella suprema agonía, la Emperatriz Eugenia acudió anhelante á solicitar, ya del Caballero Nigra,

ya del príncipe de Metternich, algún auxilio para su desventurado esposo; pero los dos diplomáticos, para quienes la hora de la revancha era llegada, y recordando, sin duda, que también ellos una vez se arrojaron en vano suplicantes á los pies del trono de Francia, no quisieron ó no juzgaron prudente entonces comprometer seriamente á sus países, lanzándose en la empresa de luchar contra el formidable ejército prusiano.

La Emperatriz no se desanimó al punto; esgrimió todas las armas que su personal influencia le prestara: recordó á monsieur de Metternich la acogida cordialísima, íntima, que se le dispensó en las Tullerías; pero el príncipe, pareciendo olvidar las pasadas bondades, se encerró en la más fría reserva.

Ídenticas manifestaciones, idénticas reiteradas súplicas llegaron al Caballero Nigra, quien al fin, vencido ante el dolor de la egregia dama, consintió en enviar á Víctor Manuel un secretario de la embajada, á fin de obtener al menos una promesa, una esperanza. La contestación del príncipe no se hizo esperar, y S. M., dando prueba de tanta sagacidad como tacto político, declaró á la soberana «que si bien se hallaba animado de los mejores deseos, no encontraba por el momento en estado de poner en pie de guerra su ejército, necesitado para ello al menos dos meses, siendo ya para aquella época su intervención innecesaria.» ¡No parecen estas palabras una triste profecía?

Aunque en Francia esta contestación produjo una tempestad de cólera y de reprimendas, no era justo, y Pierre de Lano lo reconoce así, el censurar de tal modo á Italia, quien, no ignorando que su alianza se buscaba á falta de la de Austria, consideraba peligrosa la enemistad con Prusia, su antigua aliada, y que tan útil podría serle en la realización de sus dorados ensueños, en la unificación italiana. En política, como en las demás cuestiones, generalmente el interés personal se antepone á todo, y el sacrificio que entonces se exigía tanto á Austria, no respuesta aún de sus desastres, como á Italia, nación joven y que anhelaba engrandecerse, significaba una virtud de que, desgraciadamente, no existen ejemplos en la actualidad.

No debe dejar de consignarse, en justo elogio de Napoleon III, que si éste hubiese consentido en no seguir defendiendo á la Santa Sede, el ejército italiano se habría unido al francés para combatir contra los soldados de Moltke; como tampoco debió olvidarse la religiosa indignación de la Emperatriz, quien, al escuchar semejante proposición, no titubeó en tacharla enérgicamente de «cobardía.»

M. de Nigra no se equivocó lo más mínimo en sus presentimientos sobre el desdichado porvenir del imperio francés. Concededor de la admirable disciplina y poderío de las tropas alemanas, lo mismo que del talento maravilloso de los hombres que dirigían aquella campaña á las órdenes del rey Guillermo, vió partir de las Tullerías, aclamado por una turba frenética, para ponerse al frente de su ejército al Emperador Napoleón, con el convencimiento íntimo de que nunca más el soberano volvería á pisar triunfante aquellos umbrales. Los males acumuláronse sin compasión sobre la desdichada Francia, y de entre los escombros de aquel derruido imperio, M. de Nigra, henchido el corazón de gozo, contempló alzarse majestuosa la estatua de la libertad, llevando en su diestra la bandera de la unidad italiana.

Después de la derrota de Sedan y de los lamentables sucesos que le siguieron, la figura del afortunado representante de Víctor Manuel, si bien desempeñando actualmente otra misión diplomática, queda por completo oscurecida, aunque no tanto su recuerdo, que se conservará impercedero en la memoria de los cortesanos del segundo imperio y aun en el de la misma Emperatriz, á quien con noble haladuría y ayudado por el príncipe de Metternich, protegió en su fuga la nefasta noche del 4 de Setiembre.

En cuanto á este último diplomático, volvió á ser investido en 1870 por su gobierno con el cargo de confianza que desempeñara cerca del gabinete de las Tullerías; pero no habiendo llegado á una inteligencia con M. Thiers, quien le consideraba como sospechoso á causa de su adhesión y afecto á la dinastía caída, hubo de presentar en breve su dimisión, retirándose á sus posesiones de Hungría y dejando en la sociedad del gran mundo un vacío que ningún otro personaje ha logrado llenar cumplidamente.

## AL MENUDEO.

**Mala intención.**  
Dice el *Diario de Avisos de Zaragoza*, que en el kilómetro 262 de la vía de Madrid, término de Sabiñán, el tren mixto ascendente chocó el viernes con una piedra de 13 kilogramos que había colocada sobre sobre un raíl, haciendo saltar la máquina, cuyo brusco movimiento hizo que se rompiera uno de los discos de la misma y se cayera al suelo, de cuyo hecho conoce la autoridad judicial de Sabiñán.

**Padres que se desouinan.**  
El jueves ocurrió una desgracia verdaderamente horrorosa en Medina del Campo. Un niño de seis meses fué ferocemente destrozado por un cerdo, el que se apoderó de la criatura comiendo gran parte de su cuerpo, un pulmón, las costillas, el brazo izquierdo, la mandíbula inferior, las orejas y parte de la columna vertebral, triturándole horrorosamente el resto de los huesos.  
Cuando los padres vieron al desgraciado niño, la escena fué desgarradora.

**Habana 11.**—Ayer sábado salió de este puerto para Puerto-Rico el vapor correo *Veracruz*, de la Compañía Trasatlántica.  
El ministro de la Guerra, acompañado del capitán general del distrito, pasó ayer el día en Alcalá.  
El viaje tuvo por objeto revisar las dos compañías de infantería y los regimientos de caballería de Luspunta y la Reina desatados en dicho punto, así como visitar el hospital, depósito central y otros edificios.

**Desgracia.**  
El tren correo de Pozuelo arrolló ayer, á

rado que se construyera el ferrocarril á Francia por Canfranc, asimismo estimaba de gran importancia para Lérida la línea del Noguera Pallaresa, cuya realización facilitaría también en lo posible.  
El cumplimiento de esta promesa del Sr. Cánovas del Castillo, jefe entonces de la oposición conservadora, es lo que pedimos hoy al Sr. Cánovas del Castillo, presidente del Consejo de ministros.  
¿Eldudará el compromiso contraído entonces?  
Nos resistimos á creerlo.

## Socorros á los inundados.

Aumenta el disgusto entre los labradores de Consuegra por el distinto criterio del comisario régio y del Sr. Castell, en cuanto á la distribución de socorros para las necesidades agrícolas.  
Ayer regresó á Consuegra el Sr. Castell, el día antes se había despedido para Madrid.

Algunas personas intentaron buscar una solución satisfactoria al conflicto pendiente, y se reunió al efecto una junta magna que propuso el anticipo, por el comisario régio, de 71.000 pesetas á los labradores, siempre que los individuos de la junta respondieran mancomunadamente del reintegro de aquella suma.

El comisario régio no aceptó el acuerdo de la junta, negándose á anticipar la cantidad que se le pedía y dejando á la resolución del Sr. Castell y del gobierno, la petición de los labradores.

Esta actitud del comisario régio parece que ha disgustado al Sr. Castell, el cual vendrá mañana á Madrid y someterá á la resolución del gobierno el conflicto de los labradores.

Por encargo del comisario régio ha comenzado el inspector de ingenieros, señor Sanz, el estudio de las obras para el encauzamiento del río Amarguillo, y una vez realizado esto, se construirá el dique.

## Mas detalles del conflicto.

El director de *La Vanguardia* de Barcelona, Sr. Sanchez Ortiz, ha dicho también á su periódico:  
«Después de una investigación escrupulosa, la comision investigadora compuesta de vecinos del pueblo propuso los anticipos por valor de 75.000 pesetas, distribuidas entre 145 labradores, para paja, granos, aperos y ganados. El delegado del gobierno Sr. Castell, aprobó la propuesta.

El comisario régio, por considerar la total concesión excesiva, ha dispuesto dar una parte de la cantidad pedida ó sean 50.000 pesetas, si las personas principales de Consuegra prestaban su garantía personal mancomunada con los receptores del préstamo.

Las personas aludidas han dispuesto prestar tal garantía, pero elevando el préstamo á 75.000 pesetas el mínimo.

El comisario régio se niega á esto último, protestando que no puede sentar mal precedente para otros pueblos.

Créese que el conflicto surgido entre el comisario régio y el delegado del gobierno se origina de las políticas contrarias de los Sres Cánovas y Silveira, pues el comisario ha sido nombrado por el Sr. Cánovas, y el delegado lo ha sido por el señor Silveira.

Sería preciso estar sobre el terreno para formar una idea exacta de la cuestión producida; pero como tesis general, el suministro de simientes y de aperos de labranza á los desgraciados de Consuegra, lo consideramos tan importante como la reconstrucción de las casas.

## Los socialistas y los pueblos inundados.

Leemos en *El Imparcial*:  
«En la calle de San Onofre, 3, principal, se reunieron ayer los obreros pertenecientes á la agrupación socialista, bajo la presidencia del compañero Torres, para aprobar las cuentas del tercer trimestre.

El compañero Iglesias presentó una proposición, que se tomó en consideración, pidiendo que no se conceda ningún auxilio á provincias, toda vez que los compañeros de Madrid tienen grandes necesidades, á las que es indispensable atender.

En el mismo local se reunió por la mañana la Asociación de estuquistas para discutir las cuentas; pero el presidente tuvo que levantar la sesión en vista del carácter violento que tomaban los debates entre los socios.»

## CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

### En Jai-Alai.

El partido de esta tarde ha sido sumamente reñido. Portal y Araquistain (azules) se han defendido heroicamente, aunque sin poder contrarrestar el juego de Iran, afortunado hoy como nunca. Bien puede decirse que él solo ha ganado el partido, porque su compañero el *chiquito de Abando* entrega mucho y tiene escaso brazo para jugar enfrente de Portal, cuya colosal fuerza difícilmente es igualada por ningún otro pelotari.

Los azules quedaron en 44 tantos, á consecuencia de que Portal perdió bastantes á última hora.

El frontón lleno, aunque la tarde ha sido muy desagradable.

**Comedia.**  
La nueva obra que está escribiendo el eminente literato D. José Echegaray, se representará en este teatro.

**Price.**  
En vista del gran éxito que ha obtenido en este circo la preciosa zarzuela *Jugar con fuego* y la brillante interpretación de la misma por la excelente compañía que en el mismo actúa, se volverá á poner hoy en escena dicha obra, por tercera y última vez, á petición de muchas personas que no han podido adquirir localidades en la función de ayer noche.

Mañana martes tendrá lugar en este favorecido teatro el debut de la tiple señorita Carrillo con la preciosa zarzuela titulada *El Diabolo en el poder*, para cuya obra hay pedido gran número de localidades en contaduría.

**La Nevada.**  
Se encuentra en Alicante esta eminente artista, y la noche del sábado alcanzó una gran ovación en *Sonámbula*.

la salida de Madrid, á un jóven de diez y nueve años, comerciante, llamado Aurelio Sobrino, causándole una fuerte contusion en la espalda, que los médicos calificaron de pronóstico reservado.

Del cuarto sanitario de la estación del Norte, donde se le hizo la primera cura, fué trasladado al hospital Provincial.

Las armas de fuego.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro un individuo llamado Antonio García, de una herida grave que se produjo por haberse disparado una pistola que llevaba entre la faja.

Incendio.

A las cuatro de la tarde de ayer un pequeño incendio que se inició en la casa núm. 69 de la calle del Cardenal Cisneros, habitación de D. Evaristo García, quemó billetes del Banco por valor de 3.500 pesetas y destruyó ropas y alhajas apreciadas en 1.500.

El incendio fué brevemente apagado.

Economías.

Con objeto de no tener más gastos que los consignados en el presupuesto, han sido despedidas 60 costureras que prestaban sus servicios en el Hospicio, y á quienes se les adeudan dos semanas de haber, que les satisfarán en la semana entrante.

El petardo de anoche.

A las siete de anoche próximamente estalló, produciendo grandísimo ruido, un petardo colocado en el café Imperial entre la mampara y la puerta de este establecimiento que comunica con la Puerta del Sol. La explosión produjo la rotura de todos los cristales de la mampara.

Las averiguaciones practicadas para conocer al autor de esta salvajada no han dado resultado alguno.

El fosforero del café ha declarado que vió que la cabeza de una persona, mujer segun cree, aunque no lo asegura, se asomó á la puerta y se retiró inmediatamente.

Tanta cautela extrajo al fosforero, y deseando saber quién era la persona que así obraba, fué á verla, estallando en aquel momento el petardo.

Los cristales caídos de la mampara hirieron levemente al fosforero en la mano.

Alza y baja.

La recaudación de consumos de Madrid del día 10, ha tenido un alza de 8 672'89 pesetas, pero la del día 11 ha bajado en 16 416'78, comparadas con iguales fechas del año anterior.

Los bañistas de Zuazo.

Los periódicos de Bilbao han publicado una protesta de varios bañistas de Zuazo, entre los que figuran respetables personas, contra la administración de dicho establecimiento, que obligó á los enfermos graves á salir de aquel punto antes de la terminación del tratamiento.

También se dice que el médico director de aquellas aguas, doctor Ledó, ha protestado ante la superioridad de semejante acto, y se propone á su regreso á esta corte reunir á sus compañeros de cuerpo para darles cuenta de tan censurable atropello, que entiende vulnera sus derechos científicos.

Un alcalde criminal.

Cortamos de un periódico de Sevilla: «Oímos decir anoche que en un pueblo de esta provincia, ha sido brutalmente apaleado por el alcalde y un corifeo suyo, una persona bastante conocida en Sevilla. La paliza parece que fué tan horrible, que la víctima se encuentra moribundo, con dos costillas rotas y graves lesiones interiores».

Una boda.

Esta mañana, á las diez, se ha verificado en la suntuosa morada del señor marqués de Cayo del Rey el enlace de su bella hija con el jóven marqués del Baztan, hijo menor del general Martínez Campos.

Los marqueses del Baztan residirán en el cuarto bajo de la misma casa, decorado con esquisito gusto.

La luna de miel—que deseamos sea permanente—la pasarán los novios en el extranjero.

El seminario de Comillas.

Leemos en La Epoca:

«En virtud de lo consignado en su última voluntad por el primer marqués de Comillas, piadosamente secundada por su digno hijo, va á abrirse al público dentro de breves días el seminario de Comillas, donde ha de recibir sólida instrucción multitud de jóvenes y del que ha de salir, dentro de no lejano plazo, gran número de sacerdotes.»

Pilares.

Hoy celebra la Iglesia la fiesta de Nuestra Señora del Pilar.

Celebran sus días las duquesas de Fernán-Núñez, Sessa y Marchena; la marquesa viuda de Sierra Bullones y su hija de Aguilera de Campó, las de Estella, Casa-Estrososa, Villatoya y Montoliu; la de Squilache, que ha salido de San Sebastian para Zaragoza, con objeto de asistir á las fiestas que dedica á su patrona la capital de Aragón; la marquesa de Senmanat y su hija la de Aguilera; la baronesa de Monclar, y las señoras y señoritas de Diez Martein, Aguilafuente, Hernandez, Polo, Marroquin y Martinez de Irujo, entre otras.

EDICION DE LA NOCHE

POR TELÉGRAFO

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Los sucesos de Rio Janeiro. Lóndres 13.—Los despachos que se reciben de Rio Janeiro siguen dando cuenta de los sucesos ocurridos allí.

Dicen que las últimas manifestaciones fueron dirigidas contra la policía, y que siendo esta impotente para dominar el tumulto, tuvo que reclamar el auxilio de las tropas.

Un oficial de estas, despues de hacer las tres intimaciones que marca la ley, y viendo que no era obedecido, mandó á la tropa que hiciera fuego, resultando dos muertos y numerosos heridos.

La calma continúa siendo perfecta, y el gobierno por su parte se halla firmemente decidido á prohibir toda nueva manifestación que se intente.

El presidente, Sr. Fonseca, sigue bastante delicado, pero su estado no es alarmante.

Lisboa 12.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido un telegrama oficial de Rio Janeiro, diciendo que el orden ha quedado allí completamente restablecido, despues de los incidentes ocurridos á la salida del Teatro Italiano, ya telegrafados.

Tratado de comercio.

Rio Janeiro 12.—Ha sido firmado el tratado de comercio entre las Republicas de Chile y Perú.

El dinero de San Pedro.

Roma 12.—Con motivo del aniversario de la coronación del Papa, que se celebrará el 3 de Marzo próximo, las Asociaciones católicas remitirán al Vaticano, con destino al dinero de San Pedro, las cantidades que se habian recaudado para las romerías, suspendidas por falta de libertad que tendrían en Roma, en vista de los últimos sucesos.

Rusia y Turquía.

Berlin 12.—Segun comunicaciones recibidas por el gobierno alemán, no tienen fundamento alguno las noticias de que Turquía trate de celebrar un tratado de alianza ofensiva y defensiva con Rusia.

La Sublime Puerta está dispuesta á no abandonar la política de neutralidad sin inclinarse á la triple ni á la doble alianza.

Los globos cautivos.

Paris 12.—Los nuevos ensayos hechos con los globos cautivos para aplicarlos á la guerra con objeto de descubrir los movimientos del enemigo y dar cuenta de ellos por medio del telegrafo ó del teléfono, están dando los mejores resultados en Epinal donde continúan dichas experiencias.

Varios oficiales del ejército se están instruyendo en el manejo de los globos y de la correspondencia eléctrica con ellos.

Los huelguistas.

Paris 12.—Los huelguistas de las fábricas de cristales están resueltos á no variar de actitud mientras los patronos no accedan á sus pretensiones.

Las tentativas de conciliación hechas hasta ahora no han dado resultado alguno.

Convenio entre Alemania y los Estados Unidos.

Nueva York 12.—El periódico el Herald de Nueva York anuncia haberse concertado entre Alemania y los Estados Unidos un convenio, mediante el cual Alemania se compromete á admitir sin derechos los cereales americanos procedentes de los Estados Unidos, los cuales, en compensación, y á pesar de la ley Mac-Kinley, continuarán admitiendo libres de todo derecho los azúcares de remolacha que se importen de Alemania.

Se considera de grande importancia esta noticia, que de confirmarse perjudicaría mucho al azúcar de caña de las Antillas.

De otros corresponsales.

Mr. Lucas.

Burgos 12 (3'30 tarde.)

Director CORREO. Es inexacto se haya convertido al catolicismo el pintor inglés Mr. Lucas Seymour.

Está agradecidísimo á la visita del Arzobispo, pero quiere morir en el protestantismo.

Burgos 12 (3'35 tarde.)

Director CORREO. Mr. Seymour marchará mañana á Burdeos, luego á Paris y despues á Lóndres, donde atenderá á su completa curación.

Será conducido en la misma cama especial en que se halla postrado.

Burgos 12 (3'40 tarde.)

Director CORREO. Mr. Seymour, agradecido á mi visita, ha dicho que eternamente recordará la hospitalidad española.

Comba le ha fotografiado para La Ilustración.

Buen tiempo.

La comision aragonesa.

Zaragoza 12 (1 tarde.)

Director CORREO. Mañana marcharán á Madrid los senadores y diputados aragoneses encargados de exponer al gobierno la ficticia situación del país, y pedirle auxilios urgentes y en especial para la siembra.—Mencheta.

VIAJE DE LA REINA

Burgos 11 (6 t)—Recibido con retraso.

Director CORREO. Llegan muchos forasteros.

Activanse los preparativos del arco militar, que para terminarlo se trabajará toda la noche.—Mencheta.

La lluvia.

Burgos 11 (9'30 n.)—Recibido con retraso.

Director CORREO. Continúa lloviendo, por cuyo motivo dificultase el terminar los preparativos.

Hállase interrumpida la comunicación telegráfica y telefónica con San Sebastian, por efecto del derrumbamiento casual de algunos postes.

Ha terminado el decorado del palacio que ocupará la Reina. Es elegante y confortable.—Mencheta.

Animación.

Burgos 12.—La animación en esta ciudad por la visita de la Reina Regente es extraordinaria. Numerosos viajeros afluían de los pueblos vecinos para presenciar la llegada de la corte.—Fabra.

Diputados y senadores.

Burgos 12 (8 m.)

Director CORREO. Se encuentran ya en esta capital el senador D. Eduardo Martinez del Campo, y los diputados Sres. Alonso Martinez, Salcedo, Arias Miranda y Ebro de la Cuesta.

Muchas señoras se disponen á concurrir á la estación.

Dicese que el ayuntamiento regalará al Rey una jaqueta del país, y la comunidad de las Huelgas algunos juguetes al Rey y á las infantas.—Mencheta.

Preparativos.

Burgos 12 (10 m.)

Director CORREO. Tiempo variable. Redóblase la actividad para ultimar los preparativos.

Terminanse los arcos triunfales y colócanse mástiles y banderas en la carrera hasta palacio.

En la catedral se ha situado la tribuna régia en el presbiterio.

Hay bastante animación en las calles. Colócanse tribunas delante de la fachada del palacio de la Diputación para personas distinguidas.—Mencheta.

Burgos 12 (10'50 m.).

Director CORREO.

La Diputación ha repartido á los pobres 2.000 bonos para carne y arroz.

Hay preparadas flores y palomas para arrojárselas al paso de la Reina.—Mencheta.

El palacio Muguero.

Burgos 12 (11 m.).

Director CORREO.

El palacio Muguero ofrece admirable distribución y comodidad para la Familia Real y alta servidumbre.

El parque es bonito, y los muebles casi todos de Viena, sencillos y elegantes.

Hállase situado en el límite de la ciudad frente al rio y próximo á la Catedral.—Mencheta.

Burgos 12 (11'35 m.).

Director CORREO.

Sábese telefónicamente que ha salido la corte de San Sebastian, con escasa concurrencia por efecto de copiosa lluvia.

Tiempo mejora aquí.—Mencheta.

Salida.

San Sebastian 12.—(Urgente).—A las diez en punto de esta mañana salió el tren real de esta estación con dirección á Burgos.

Las autoridades todas y un gentío inmenso han despedido en el andén á la familia real.

También acudieron á la estación para despedir á la Reina los grandes duques Alejo y Wladimiro.—Fabra.

Zamarraga 12 (11'45 m.).

Director CORREO.

En los pueblos del tránsito la Reina ha sido muy cariñosamente recibida, concurriendo las músicas y disparándose cohetes, y al cruzarse con el expreso de Madrid se repitieron estas manifestaciones.

Los túneles estaban iluminados y custodiados por la Guardia civil.—Mencheta.

Paso por Vitoria.

Burgos 12 (2'45 tarde.)

Director CORREO.

Al pasar el tren real por Vitoria y luego por Miranda, han sido cumplimentadas SS. MM. por las autoridades y comisiones civiles y militares, habiendo acudido á las principales estaciones inmenso gentío, que aclamó á la Reina y al Rey niño.—Mencheta.

Preparativos.

Burgos 12 (3'48 t.)

Director CORREO.

Las tropas forman en la carrera. Diríjense á la estación las autoridades, comisiones y gentío.

Los balcones lucen colgaduras.

Gran animación.

Los arcos aún no están terminados.—Mencheta.

Llegada á Burgos.

Burgos 12 (4'30 t.)

Director CORREO.

Acaba de llegar S. M. y Real Familia, á quien acompaña el alto personal palatino.

Al entrar el tren en agujas, la artillería hizo las salvas de ordenanza, y todas las calles adquirieron extraordinaria animación.

En la estación esperaban el capitán general Sr. Pando, el arzobispo Sr. Gomez de Salazar, gobernador Sr. Crestar, Ayuntamiento y Diputación en pleno, y una numerosa comision del comité liberal, presidida por el ex-senador Sr. Acosta.

Asisten tambien el senador Sr. Martinez del Campo, y los diputados Sres. Salcedo, Alonso Martinez, Ebro y Arias Miranda.

Burgos 12 (4'40 tarde.)

Director CORREO.

Al llegar á la estación, el alcalde ha saludado á S. M. en nombre del pueblo, y ha pronunciado un corto discurso. Despues ha entregado un ramo de flores á S. M. y dos á las infantas.

La Reina, visiblemente conmovida, ha dado las gracias.

Burgos 12 (4'45 tarde.)

Director CORREO.

S. M. fué aclamada y vitoreada con entusiasmo por la multitud que invadía el trayecto desde la estación al palacio de la Diputación provincial.

Frente á este se habian levantado dos grandes tribunas, desde las cuales las señoritas arrojaron palomas y flores, agitando los pañuelos.

Burgos 12 (4'50 tarde.)

Director CORREO.

Pocas veces ha sido recibida la Reina con una ovación tan espontánea y numerosa como hoy.

Las aclamaciones se repiten.

La Reina cada vez más conmovida.

Diríjese á la catedral, donde será recibida bajo pábulo, ocupando la tribuna del presbiterio, y se entonará un solemne Te-Deum.

La catedral está llena de gente.

El día espléndido. Antes del medio día, cesó la lluvia.—Mencheta.

Burgos 12 (5'30 tarde.)

Director CORREO.

La Reina ocupaba el lugar preferente en el coche, llevando á la izquierda al Rey y al frente á la Princesa de Asturias é Infanta María Teresa.

Al entrar en la catedral el carruaje estaba completamente lleno de flores y pequeños ramilletes.

La poblacion invadió la catedral: hubo momentos de confusion; pero ninguna desgracia.

Salió de la catedral con el mismo aparato que á la entrada, precedida por los maceros del Ayuntamiento y de la Diputación, y acompañada por las autoridades.

La Reina viste sencillo traje gris. El Rey traje á la marinera con abrigo blanco á causa del gran frio.

Ha llamado la atencion la sencillez con que viste la familia real. Desde la catedral diríjese al palacio de la Diputación, donde se celebró la recepcion, que resultó brillante.

El presidente de la Diputación ha saludado á la Reina en el vestíbulo, agradeciendo mucho la visita de la real familia, aunque lamentando el motivo que la ha originado.

Terminada la recepcion y aclamada nuevamente por el público, diríjese la Real Familia al palacio Muguero, donde se aloja.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

Es poco edificante el espectáculo que continúan dando los ministeriales con motivo de sus reyertas íntimas, que ya abarcan, desde las altas cuestiones políticas, á los más secundarios asuntos administrativos.

En lo político, por ejemplo, el Sr. Silvea apracia muchas cuestiones de una manera determinada, y el Sr. Cánovas de otra bien distinta; y este será el motivo de la crisis, cuando estalle, díjase lo que se quiera.

Al lado de esta discordancia entre el jefe de la situacion y uno de los hombres, sin duda alguna, más importantes del partido conservador, aparecen otras de ménos relieve; pero que enseñan cuán revueltos andan los humores de la situacion.

Fué á Consuegra el Sr. Castell, despues de haber estado allí el Sr. Los Arcos; y el segundo delegado destruye todo lo que hizo el primero, y tras el Sr. Castell ha ido el comisario régio, Sr. Aguilera de Campó; y ya cada cual anda por su lado.

Pero en este punto de desafinaciones, de cruz y raya á todas, la que acaba de surgir entre los señores ministro de la Gobernacion y el alcalde de Madrid, con motivo de los enterramientos.

Segun la real orden del Sr. Silvea, pueden seguirse haciendo enterramientos en las antiguas sacristías; pero segun el Aviso del Sr. San Pedro, la clausura es inmediata y definitiva.

Posible es que en esta disparidad de criterios haya alguna irregularidad de forma por parte del alcalde; mas en el fondo, nuestra opinion es que, con la real orden del Sr. Silvea, fácilmente podrían seguir los abusos; y con el Aviso del señor alcalde se pone término á la arbitrariedad.

Un obrero más de los que trabajan en el edificio de Bibliotecas y Museos, ha muerto hoy á las dos de la tarde por consecuencia de una caída desde la cornisa, donde trabajaba.

El número de obreros heridos y muertos por consecuencia de estas obras es tan considerable, y con tanta frecuencia se repiten los accidentes, que de ser posible una estadística precisa, causaría horror.

Esto nos hace recelar que las autoridades no desplagan el celo que debieran para hacer cumplir con las Ordenanzas á los encargados de dichas obras.

Consejo de ministros.

El celebrado esta tarde bajo la presidencia del Sr. Cánovas, se ha consagrado totalmente á asuntos administrativos.

El ministro de Marina ha dado cuenta del proyecto de Ordenanzas de la Armada, redactado por el general Chacon, habiéndose acordado pase á informe del Consejo de Estado.

Se ha autorizado la adquisicion, sin las formalidades de subasta, de mil fusiles sistema Mauser, reformado, para las dotaciones del acorazado Pelayo y del crucero Reina-Regente.

El ministro de Hacienda ha hablado de los nuevos presupuestos, consultando los términos de una real orden que en breve se dirigirá á todos los ministerios para que en el plazo de quince dias remitan al de Hacienda sus respectivos presupuestos parciales, introduciendo en ellos las mayores economías posibles.

A propuesta del ministro de Fomento se ha acordado buscar nuevo local para la Casa Lonja de Sevilla, á fin de instalar en el que hoy ocupa el Archivo de Indias, que deberá quedar organizado para antes de la celebracion del Centenario de Colon.

Tambien el Sr. Isasa ha dado cuenta de la distribucion de créditos de Obras públicas, procurando ampliar los que ya han sido aplicados á las provincias de Aragón, Granada, Almería y Toledo, sometiéndolo, por último, á la aprobacion de sus compañeros de gabinete, un real decreto sobre ocupacion de terrenos en algunas líneas férreas.

El ministro de Ultramar ha dado cuenta de varias trasferencias de crédito, y de un real decreto rehabilitando un título de la casa del duque de Regla, en favor del poseedor de ese ducado.

El Consejo, que dió comienzo á la una y media de la tarde en casa del Sr. Cánovas, ha terminado despues de las cuatro.

S. M. la Reina, á su llegada á Burgos, ha tenido un recibimiento muy entusiasta.

Algunos periodistas han interrogado al Sr. Bosch—que esta mañana ha regresado á Madrid—sobre la actitud política de los reformistas, contestando con palabras reservadas, y diciendo, en resumen, que hará lo que le aconseje el Sr. Romero Robledo.

Este, es esperado mañana en Madrid, creyendo algunos de sus amigos que tal regreso, que no creian tan inmediato, debe estar relacionado con la cuestion política.

De esta cuestion, hoy lo nuevo que corre en los círculos políticos, es que al salir el Sr. Silvea—salida que señalan los rumores á que nos referimos, para la semana próxima—entrará en Gobernacion el señor Elduayen.

Hoy se ha recibido el correo de Filipinas por la vía de Marsella, con noticias hasta el 7 del pasado.

El general Weyler, que continuaba en Mindanao, se esperaba regresara en breve á Manila. Los periódicos no contienen otras noticias de la expedicion, sino las ya conocidas aquí por telegrafo sobre la presentacion de algunos sultanes y datos en Parang-Parang en prueba de sumision.

El mercado bursátil ha ofrecido hoy la novedad de marcarse en baja los valores. Los cambios con el extranjero marcan una novedad todavia más desagradable, pues la subida de hoy aproxima el quebranto á 10 por 100.

Se venden coches por cesacion de industria. Hermosilla, 58.

Catarros, toses y asma. Se curan con el Jarabe ó Pastillas balsámicas de Garcerá, segun certifiican los más reputados médicos. Caja, 2 pesetas. 10 años de éxito. Farmacia Garcerá, Principe, 13, Madrid.

CHARADA.

Es prima dos animal; dan muchos la dos con tres, y dos prima dos tercera en América se vé.

L. F. R.

(La solución mañana.)

Solucion á la charada de ayer.

BA-RI-TA.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 12 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 9'80 por 100, beneficio al papel. Paris, á 8 div., 9'75 por 100, beneficio al papel. Lóndres, á la vista, libra esterlina, 27'75 pesetas. Lóndres, á 8 div., libra esterlina, 00'60 pesetas. Lóndres, á 60 div., id., 00'00 pesetas. Lóndres, á 90 div., id., 00'00 pesetas. Berlin, á 8 div., marco de 100 dineros, 0-090 pesetas.

Aspecto de la Bolsa.

Movimiento en baja bastante acentuada.

La oferta de papel ha dominado en toda la hora oficial, bajando gradualmente el cambio de 35 á 40 céntimos del principal signo de crédito.

Todos los efectos cotizables han sufrido igual depreciacion.

Con tal motivo el movimiento de operaciones ha sido de importancia.

Aunque la presente baja produce desagradable impresion en el mercado, la nota más saliente de la Bolsa de esta tarde es la gran elevacion que han tenido los cambios con

# SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ  
CON ESCALAS EN  
PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES  
El 16 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extensión a Turpan y Tampico.  
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Hayre el 11.  
El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27, con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.  
Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los días 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 10 de Octubre.

LINEA DE COLON  
COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRABORDO EN HABANA  
Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo.  
El vapor SAN AGUSTIN saldrá de Vigo el 12 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS  
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 10 de Enero de 1890.  
De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.  
El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 16 de Octubre.

LINEA DE BUENOS-AIRES  
CON ESCALAS EN  
SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrá cada mes.  
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de Octubre.

SERVICIOS DE AFRICA  
LINEA DE FERNANDO POO  
con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz  
LINEA DE MARRUECOS  
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Abat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Ríberia y Saffi.  
SERVICIO DE TANGER  
El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
Aviso importante.—La Compañía prefiere a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

## PARA TENER LA BOCA. SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA

que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Exito seguro.—Pídase en las buenas Farmacias.

### ELIXIR à la Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

### PERRET

#### Dolor de muelas.

Le cura sin operación CALVO, DENTISTA. Calallero de Gracia, 30, pral.

#### CARRETERA DE FRANCIA.

Solares desde 5 cént. píd. Montera, 51, papelería.

MAYOR, 30.—Mil sobres, 2'50 pesetas, mil sobres blanco, 4; papel para 500 cartas, 2 pesetas.

#### Ecole de Dressage

N'achetez pas de chevaux sans aller voir les magnifiques attelages. Serrano, 27.

On demande  
Nurse governess anglaise catholique, parlant français. Bonnes références exigées, 7, Felipe IV, de 4 à 6 heures. Soir portero.

#### COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febriligo americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Otra vez mismo la fièvre ambrilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Hero-Universal; Barcelona, Sres. B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

SE VENDE PAPEL por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

### LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR  
JAIME BACHE  
PLAZA DEL ANGEL, 18, Madrid

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc

HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MAQUINAS DE VAPOR, ETC.

#### LAVABOS DE TODAS CLASES

Gran surtido, precios sin igual. San Bernardo, 18, Ripoll.

### ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.  
Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.  
OFICINAS  
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

### LA EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

y todas las afecciones nerviosas en general, se curan con las pastillas antiepilépticas

DE OCHOA  
LA VIRUELA  
Curación rápida y segura con las PILDORAS DE OCHOA ofreciendo la ventaja de que tomando este medicamento desde los primeros días, no quedan hoyos en la cara.

LA ERISIPELA  
tratada con las mismas píldoras, admira su resultado porque en tres días queda curada.

PROSPECTOS GRATIS  
Duque de Alba, 13, Madrid

### Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

#### Tarifas de precios de suscripcion al año

PREMIOS	PRECIOS
Por una estacion particular.....	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

### CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero

VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes  
SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar  
ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA  
calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Ofrece a los anunciantes e industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.  
Envía gratis tarifas de precios a las personas que las pidan.  
OFICINAS  
ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID  
FABRICA DE GUANTES DE F. URIARTE  
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Habiendo recibido un bonito surtido en pieles de Suecia, de Francia y Alemania, con gran variacion de colores, y teniendo los modelos más elegantes de cadenas, podemos dar unos guantes finimos que compiten con los extranjeros, de manopla, a 3 pesetas.

## LIBROS

	Madrid. Pesetas.	Provincias. Pesetas.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lijea y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo a la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción a la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña.....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
Mi misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, a la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

## LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador MANANCA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, etc. extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

## MARMOLEJO

AGUAS MINERALES MEDICINALES RECONOCIDAS COMO EL MEJOR MEDICAMENTO para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RÍÑONES Y VIAS URINARIAS.

ÚNICAS AGUAS Envasadas en botellas especiales con tapón mecánico para su mejor conservación y mayor economía de los enfermos.

TEMPORADAS OFICIALES. Desde el 1.º de Abril a 15 de Junio y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre

PARA PEDIDOS y demás detalles a la Dirección, Serrano, 35, Madrid, ó a la Administración en Marmolejo, provincia de Jaén.

### EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE Segunda edicion

Se vende a TRES pesetas en las oficinas de La España Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

Mlle. Therese, 6, rue de la Paix, París, acaba de llegar con elegantísimo surtido en sombreros y lencería. Atocha, 64, entresuelo derecha, Madrid.

## LA DAMA BLANCA

POR WILKIE-COLLINS

ma fosa de mi madre, y que únicamente yo despertaría a su lado cuando sonara la trompeta de los ángeles, y a una señal de resurrección, los muertos abandonarían sus tumbas.... ¡María!.... Yo temblaba de la cabeza a los pies.... Era horrible oírle hablar así.  
—Pero toda esa dicha—añadió—no puede esperarla una extraña como yo, indigna de tan hermoso privilegio. Yo no descansaré bajo la cruz de mármol que he lavado con mis propias manos, y que por mi cariño a la que dormía debajo, le puse tan blanca y tan limpia.... ¡Oh! ¡no!.... ¡no!.... La compasión de Dios, no la de los hombres, me llevará a su lado, allí donde no pueden prevalecer las persecuciones de los malos; allí donde se encuentra el eterno reposo.... Ella pronunció estas últimas palabras con una tranquilidad, con tanta tristeza y con tan amargos suspiros, que parecía presa de la desesperación más insoportable.... Después permaneció un instante en silencio.... En su rostro se advertía una gran confusión; parecía que pensaba, ó mejor dicho, que se esforzaba por ordenar sus ideas.  
—¿Qué decía yo antes?—preguntó después de una pausa.—Cuando me acuerdo de vuestra madre, se me escapan las demás ideas.... ¿Qué decía yo antes? ¿qué decía yo?—Con la dulzura que pude recordé a mi interlocutora el curso de sus pensamientos antes de que le asaltara el recuerdo de mi madre.—¡Ah, sí, sí!—añadió, siempre perdida en vagas perplejidades. Usted se encuentra hoy sin amparo frente a su perverso marido.... Sí.... eso es.... me faltaba decir por qué he venido yo aquí. Hace falta que yo repare en cuanto pueda el daño que os he causado antes por el temor de hacerlos las revelaciones que podían contribuir a vuestra salvación.—¿Qué es lo que tenía usted

que decirme y me ha ocultado?—le pregunté yo.—Es—dijo ella—el secreto a que tiene tanto miedo su marido de Vd. Yo le amenacé con descubrir este secreto y le hice temblar; Vd. le amenazó también, y temblará delante de Vd. como ha temblado delante de mí.... Al decir esto, su fisonomía tomó un tinte más sombrío, y sus ojos adquirieron una expresión de ferocidad que asustaba.—Mi madre—continuó—conocía el secreto, y por ello ha estado la mitad de su vida bajo la vigilancia de Sir Percival.... Cuando yo fui mayor, mi madre me dijo algo, y al día siguiente su marido de Vd....  
—¡Eso, eso, sí!—exclamé involuntariamente—¿Qué le dijo de su marido?  
—Al llegar a esto se detuvo de nuevo.  
—¿Y no dijo nada más?  
—Se puso a escuchar con atención.—¡Chist!—murmuró haciendo un gesto para imponerme silencio.—Y se apartó de la puerta, despacio, sin hacer ruido, hasta que el ángulo del muro lo ocultó a mis ojos.  
—¿Y tú la habrás seguido?  
—Sí; la ansiedad que me dominaba me dió valor para levantarme y seguirla. Al salir de la barraca, ella apareció de repente por el lado opuesto.—¿El secreto?—le dije en voz baja....—Espérese Vd. y dígame el secreto.... Llena de terror me cogió el brazo y me dijo:—¡Ahora no!.... no estamos solas.... tenemos un centinela.... Venga Vd. aquí mañana a la misma hora, y venga Vd. sola.... ¡Oye Vd.!.... ¡que venga Vd. sola!  
Me empujó con un brusco movimiento hacia el interior de la barraca, y dejó de verla.  
—¡Oh! ¡Laura, Laura!.... ¡Una nueva ocasión perdida! Si hubiera estado contigo, te aseguro que no se me hubiera escapado. ¿Por qué lado la viste desaparecer?  
—Hacia la izquierda, por donde el bosque está más próximo y más espeso.  
—¿Y no has corrido tras ella? ¿No la has llamado?  
—¿Cómo había de hacerlo, si el miedo me había dejado inmóvil y muda?  
—Pero cuando has podido reponerte, cuando has salido....  
—He venido aquí corriendo a darte lo que me ha sucedido.

—¿Has visto después a alguien, ó has oído pasos en la plaza ion?  
—No; cuando yo he pasado todo estaba tranquilo y silencioso.  
Me dió un momento para reflexionar.  
Aquella tercera persona que se suponía haber asistido secretamente a la entrevista, ¿era una realidad ó una creación quimérica evocada por las alarmas de Ana Catherick?  
Era imposible saberlo; lo único cierto era que habíamos perdido una ocasión más, y que ésta ya no volvería a presentarnos, a menos que Ana Catherick no fuese exacta en acudir a la cita que habia dado para el día siguiente en el embarcadero de orillas del lago.  
—¿Estás cierta de haberme dicho todo lo que ha pasado?... ¿Me has repetido palabra por palabra todo cuanto ha dicho?  
—¡Ya lo creo!—respondió mi hermana.—Yo no tengo tan buena memoria como tú, María; pero estaba tan impresionada, tan interesada en cuanto escuchaba, que ninguna circunstancia esencial se me ha podido escapar.  
—Tén en cuenta, Laura, que las bagatelas más insignificantes tienen su importancia cuando se refieren a Ana Catherick.... Reflexiona todavía.... ¿No se le habrá escapado por casualidad alguna alusión al sitio donde actualmente reside?  
—Ninguna, de que yo recuerde.  
—¿No ha hecho mención de una compañera, de una amiga?... ¿Una señora que se llama Clements?  
—¡Sí! ¡Sí!.... Olvidaba ese detalle. Me ha dicho que la señora Clements sentía mucho no poder acompañarla al lago para vigilar por ella, y le rogaba con insistencia que no se arriesgara corriendo por aquellos sitios.  
—Eso es todo lo que ha dicho de la señora Clements?  
—Sí, eso es todo.  
—¿Y no ha añadido nada referente al sitio donde se refugió cuando huyó de Todd's Corner?  
—Nada; estoy perfectamente segura.  
—¿Ni sobre las residencias que ha tenido después? ¿Ni dónde ha estado enferma?

—No, María; ni una palabra. Dime tú qué piensas de todo esto. Yo no sé qué pensar ni qué hacer.  
—Lo que tú debes hacer es ir mañana al embarcadero, según has convenido. Tú no sabes de cuánto interés para tí puede ser la segunda entrevista con esa mujer. Esta vez no estarás abandonada a tus propias fuerzas. Yo te seguiré a distancia; nadie me verá, pero en caso de accidente me tendrás a tu lado en cuanto des una voz. Ana Catherick se escapó antes de Gualterio Hastright; ahora te se ha escapado a tí. Yo te aseguro que a mí no se me ha escapado.  
Los ojos de Laura estaban leyendo atentamente en los míos.  
—¿Crees tú—me dijo—en ese secreto de que tiene miedo mi marido? Supongamos, María, que no existiese después de todo más que en la imaginación de Ana Catherick; supongamos que ella deseara únicamente verme y hablarme evocando esos recuerdos de mi madre que tanto quiere; su actitud era tan extraña, que casi me ha hecho desconfiar. ¿Es que sobre todo lo demás desearías hablar con esa mujer?  
—Yo no creo en nada, Laura, sino en mis propias observaciones sobre la conducta de Sir Percival. Yo juzgo de las palabras de Ana Catherick según las acciones de tu marido.... y creo en la existencia de un secreto.  
No dije más, y me levanté para abandonar el cuarto.  
Si hubiéramos permanecido hablando más tiempo juntas, quizás habría yo revelado a Laura algo cuyo conocimiento le hubiera hecho mucho daño.  
La influencia del terrible sueño de que me había arrancado la llegada de Laura, proyectaba aún no sé qué siniestra sombra sobre cada nueva impresión que los incidentes narrados por ella habían producido en mi espíritu.  
Sentí aproximarse el porvenir anunciado por tan sombríos presagios; el pensar lo me daba escalofrío, y se me imponía por la fuerza la convicción de que impenetrables designios presidían aquella larga cadena de complicaciones que ahora nos encerraba entre sus nudos.  
Pensaba en Hartright tal como le había visto con los ojos del cuerpo cuando vino a despedirse, tal como le había visto en mis sueños con los ojos del espíritu.